

App年度报告相继出炉却反响平平

# “大数据人设”为何不香了?

每逢年末岁初，各大App年度报告便遍地开花，从音乐到电影、从社交到外卖账单、从看过几本书到花了多少钱……这些年度报告几乎覆盖了衣食住行的方方面面。相较于前几年，用户们争相在朋友圈晒年度报告的场景，今年显得有点萧条。年度报告显示的“大数据人设”，为什么突然不香了？

现代快报+记者 季雨



App推出的年度报告 网页截图

## 现象 年度报告成各大App必争之地

年末岁初，互联网的热门话题离不开“年度总结报告”。1月3日，现代快报记者打开某短视频平台，以“年度报告”为关键词搜索，很快就“解锁”属于自己的年度报告。这份报告中，包含了第一名好友、分享最多的TOP3好友，以及聊天最多的朋友等，甚至记录了一年内与聊天最多的好友，聊天最晚时间到23:37。

某社交平台的年度报告中也记

载了很多细节。网友小于发现，平台除了显示这一年最常互动的好友外，还有一些奇奇怪怪的小知识点。例如关于“这一年中，你最爱用的高频词汇”这一问题，平台显示她用了61次“是”、53次“哈哈哈”、40次“好”……“平台统计我一共用了19次‘笑哭’的表情包，还配上幽默的调侃语‘现货秒发，人间小苦瓜’。”小于对此印象深刻。

## 心声 年度报告让人有几分审美疲劳

各种各样的账单让大家感觉，这些软件比本人更了解自己，但那是真正的自己吗？不少网友表示，收到年度报告已经有几分审美疲劳。

相较于前几年，用户们争相在朋友圈晒年度报告的场景，2022年的年度报告市场显得有点萧条。现代快报记者随机采访了20人，近五

成表示参与了年度报告的活动，他们大多只是抱着“玩一玩”的心态去试试，并不是特意生成年度报告。

未生成年度报告的网友同样有“产生审美疲劳”的心声。网友西西说，“前几年玩过年度报告，一开始确实觉得很有意思，让人眼前一亮。但是好几年了，现在的年度报告越来越

雷同。”徐女士有着同样的看法，“报告和去年差不多，没新意。而且我的社交账号用于工作，生成的数据和我本人相差很多，还不如不看。”

年度报告生成的前提是必须获取大数据，这是否涉及侵犯个人隐私？正因有这样的困扰，选择生成年度报告的用户随之减少。

## 专家 大数据难把握住用户的感性需求

年度报告显示的“大数据人设”，为什么突然不香了？

在商业战略管理专家卢步云看来，年度报告是总结个人发展的大数据展示，分析立体多维度的分类参数，具有一定的参考价值。“但离不开商业的二八定律，事物20%

的组成部分中，集中了事物80%的价值。年度报告数据展示的，更多的是针对大数据的分析，对于个人而言，这些大数据往往出自于工作、育儿等需求，并非反映个人属性和爱好。”

卢步云认为，在大环境下，用户

需要的更多是看到持续性发展和驱动力量，而不仅是停留在后知后觉的分析报告。“像这类大数据堆砌的年度报告，不是所有的内容都会得到用户的青睐和分享，很难把握住用户的感性需求，渐渐无人问津。”

# A股新年“开门红”，蒙脱石散概念股大涨



延续节前反弹势头，2023年首个交易日，A股市场迎来“开门红”。沪指收盘上涨0.88%，再度站上3100点。超4200只个股以红盘报收，互联网服务、软件开发、风电设备等行业纷纷大涨，蒙脱石散概念股也表现强势。

现代快报+记者 谷伟

## 超4200只个股上涨，沪指收复3100点

2022年最后一个交易日，沪深股指均以红盘收盘。历史数据显示，近十年元旦后首个交易日A股表现整体较好，上证指数有6次上涨，深成指有5次上涨。2023开年第一个交易日，A股先抑后扬，三大股指均低开高走。早盘通信服务、软件开发、互联网服务等行业较为活跃，随后风电设备等板块接力上涨。光伏、文化传媒等午后也纷纷走强，带动大盘全面回暖。沪指全天上涨0.88%，收于3116.51点，再度站上3100点整数位。深成指和创业板指收盘分别上涨0.92%和0.41%。在信创、大数



据等概念带动下，科创50指数当天大涨2.08%，收于979.91点。

截至收盘，超4200只个股上涨，逾百股涨停，仅700余只个股下跌。两市合计成交7888亿元。

继此前的布洛芬行情之后，开年首个交易日，蒙脱石散概念股也受到资金关注。此前，社交媒体上关于“XBB1.5毒株在美国登顶，大家要囤点蒙脱石散、整肠生、诺氟沙星”的截图广为流传，导致蒙脱石散等药物热销断货。1月3日，康芝药业、仟源医药收出“20CM涨停”，方盛制药、易明医药、华润双鹤等均以涨停报收，金城医药涨逾7%。康芝药业当天在深交所互动易平台回应投资者称，公司有生产及销售蒙脱石散，该产品已于2021年初通过仿

制药质量和疗效一致性评价。目前公司通过外招、从其他基地内部调动员工、调整排班等方式加班生产，以保产品的供应。

节前持续强势的旅游酒店、航空机场、酿酒、商业百货等行业出现回调。当天中华医学学会医学美学与美容学分会发布指导意见，新冠阳性和康复中患者禁止实施任何医美项目。早盘一度表现强势的医美概念股，午后分化明显，爱美客、华熙生物、昊海生科等龙头股大幅跳水，昊海生科收盘跌近6%。

## 复苏预期增强，人民币汇率强势上涨

金百临咨询首席策略分析师秦

洪认为，虽然元旦假期的客流指标等尚未全面恢复，但积极信号开始增多。比如热点旅游目的地的客流量开始大力回升，制造业景气指标触底回升，再加上提振民营经济信心等诸多信号，显示出2023年经济复苏的趋势将是确定且相对乐观的。受此驱动，无论是海外资本还是本土资金，对中国资产在2023年的表现均寄予较高的期望值。一是体现在汇率上，人民币汇率在近三个交易日再度强势升值，收复了6.9的关键点位。二是体现在证券市场上，2023年第一个交易日低开后，A股市场就迎来了稳健增长的买盘。“不仅仅是成交金额迅速放大，而且个股行情活跃度迅速升温，这是2022年12月以来较为罕见的盘面特征，说明了证券市场的多头开始主动出击了。”

1月3日，人民币汇率同样“开门红”，当天离岸、在岸人民币兑美元汇率双双升破6.9关口，离岸人民币盘中一度大涨逾400个基点。2022年12月30日，人民银行、外汇局联合发布公告称，自2023年1月3日起，银行间人民币外汇市场交易时间延长至北京时间次日3:00，人民币汇率中间价及浮动幅度、做市商报价等市场管理制度适用时间相应延长。

同日，中国外汇交易中心发布公告称，自2023年1月1日起，调整CFETS人民币汇率指数、SDR货币篮子人民币汇率指数货币篮子权重，下调美元货币权重至0.1983，下调欧元货币权重至0.1820。一系列利好政策，进一步提升人民币资产的吸引力。

## 开门红有望演化成“春季躁动”

随着2023年行情展开，众多机构也纷纷发布年度策略，整体来看，

机构对全年行情较为乐观。银河证券表示，展望2023年，基于当前A股估值低位，经济修复动力较强，市场存上行动能，但是，行情抑或一波三折，受上市公司业绩修复影响，二季度A股上行动能或更为明显。“整体上，2023年是新的转换之年，是A股市场布局之年。”

天风证券认为，2023年的关键词是“穿越隧道”，经济弱复苏下的牛熊转换期，大概率属于过渡和转折之年。“2023年年中附近，基本面出现弱修复的概率较高，对于股票而言，可能更多是震荡小幅度上台阶。如果2024年能够看到中美经济共振上行，那么可能迎来指数和金融、消费、港股的主升浪，可能要做好迎接牛市的准备。”

国金证券表示，2023年，“非经济因素”干扰弱化，“回归”将成宏观关键词，新时代“朱格拉周期”即将开启，产业升级、补链强链等紧迫性提升，或带来新一轮产业投资周期。资产配置优选“中国股市”与“美国利率债”。国内股市或“先价值后成长”，全年呈现“N”型走势。

就短线行情来看，开源证券认为，预计至少到2023年上半年，国内经济复苏预期、迹象将越发明显，A股实际流动性将明显改善，风险偏好将由底部趋势向上。在此背景下，A股将有望迎来“春季躁动”，需重视“反攻”行情。

秦洪也表示，短线A股市场的确有了强势格局的预期，不仅仅是因为经济复苏的趋势引发了整个中国资产估值中枢的上移预期，而且因为多头出击方向契合了2023年业绩兑现的产业脉络，从而有望释放出强劲的做多能量。因此，对后续走势来说，开门红有望渐渐演绎为“春季躁动”行情。“在操作策略上，尽量围绕着2023年业绩确定能够兑现的投资主线进行布局。”